

迎新年·烟花爆竹

成本上升，烟花爆竹涨价15%

# 切莫雇佣私放礼花弹的人

春节临近，苏州又迎来了烟花爆竹销售旺季。昨天，记者从苏州市烟花爆竹行业监管协会获悉，受生产成本、运费上涨等因素影响，今年苏州市场上的烟花爆竹价格上涨了15%左右。

昨天上午10点，在苏州人民路附近的一家烟花爆竹店，王老板正手拿货单忙着清点刚进的货品。王老板告诉记者，相比去年，烟花爆竹的价格均有所上涨，比如1000响的鞭炮去年卖14元，今年涨到了16元。

据苏州市烟花爆竹行业监管协会会长顾之川介绍，受人工成本、运输费上涨等影响，今年苏州市场上的烟花爆竹价格平均涨幅达15%，其中烟花涨幅最多，约在20%左右。如一箱37发的“摇钱树”烟花，去年进货价为288元，今年已升到324元。与往年类似，今年苏州市场上依然存在“私产、私运、私销、私存”的“四私”烟花爆竹。按照国

家规定，烟花爆竹出厂后须先经过批发公司、经营户两个环节，才能到达消费者手中。“四私”烟花爆竹来路不明，往往做工粗糙，一旦燃放时出现问题导致消费者受伤，很难维权。顾之川说，近两年苏州出现了一批走街串巷、没有资质的礼花弹燃放者。这些人会随身携带一个三脚架和一个形似小钢炮的铁桶，自备礼花弹。这些礼花弹往往来路不正，一旦燃放时发生炸伤后果不堪设想，市民切莫雇佣这些私放者。

那么该如何选购烟花爆竹呢？顾之川认为，首先一定要前往具有烟花爆竹经营许可证、营业执照的正规商店购买烟花爆竹，购买时要仔细查看货品的包装是否有破损，如发现桶壁非常软，要谨慎选购。燃放前，要仔细阅读烟花爆竹包装上的说明，注意燃放安全距离，不要酒后燃放。 何寅平 文/摄



顾之川说，买烟花爆竹要看看上面的警示说明

迎新年·食品检测

## 工业园区开展节前食品安全速检 30秒就能检出三聚氰胺

临近春节，工业园区工商局昨日开始对辖区内食品进行快速检测。和传统检测不同，现商家不用苦等多日才知道产品是否合格，而是当场便可知道检测结果。据了解，这是工业园区在全市首次运用光谱检测原理进行速检，不但提高了检测速度，而且增加了检测种类，可对包括面点、食用油以及牛奶在内的20类品种进行全面抽检。

“首先要抽取样品，然后快速分层，取上清液，读取光谱，和标准样品的光谱进行比对分析，如果样品中含有三聚氰胺，其光谱会和标准样品的光谱有明显差别。”昨天，在伊利苏州乳业有限公司，工业园区工商人员对其生产基地内的原奶进行抽样检测。记者看到，整个检测过程不超过20分钟，而电脑读取光谱并分析只需30秒左右。经过比对，工商人员表示，该批次原奶中不含有三聚氰胺。

“这样快速检测三聚氰胺，在以往是做不到的。”工业园区

工商局监督管理处副处长沈蓬介绍，为加大食品安全监管力度，工业园区工商局在全市首次采用欧普图斯光纳科技“高灵敏手提实验室”，运用光谱检测原理，增加了传统食品安检种类，“目前可检测的产品种类从原来的14类增加到20类，包括肉制品、豆制品、水产品、棉织品、冷冻食品、牛奶、食用油等产品，同时增加对三聚氰胺、柠檬黄等色素类的检测。”

沈蓬表示，光谱检测仪器提高了检测效率。“以检测瘦肉精为例，以往需要1小时，现在只需15分钟。”沈蓬说，“以往需要抽检样品送到检测室，费时费力，现在可以上门检测，当场出结果。”接下来，工商局将对辖区内26个农贸市场、7家大型超市以及4个大型农产品批发市场进行全面检测，每个月检测辖区内的200个批次产品，每半个月对辖区内所有的农贸市场以及大型超市进行一次轮检。

王怡径然 文/摄



只需两三滴原奶便可进行检测

迎新年·过川味年

## 大熊猫邀您过“成都年”

太湖湿地公园的熊猫姐妹“新月”和“竹韵”即将在苏州度过第一个农历新年，过惯了川味十足的成都年，俩姐妹在苏州肯定也是非常想念家乡的节日气氛。苏州太湖国家湿地公园考虑到“新月”、“竹韵”思乡情切，特别准备了一系列“川”味十足的活动，邀游客与大熊猫一起过一个“成都年”，体验大熊猫家乡的巴蜀文化。

记者了解到，正月初一至初六，每天都有三场川剧“变脸”节目精彩呈现；第二，在苏州市中小学“亲近太湖湿地，关爱大熊猫”少年儿童绘画比赛中涌现出的画作，届时将在世博苏州新馆广场举办现场义卖，竞拍所得款项将全部捐献给大熊猫故乡四川。第三，大年初一，老成都民俗中代表智慧之神的喜神将给人园的部分游客赠送福袋，送去新年的祝福。最诱人的便是成都小吃，春节期间，湿地公园的游湖农庄将变身成为小吃的广场，游客可以体验夫妻肺片、龙抄手、担担面等正宗的“成都味”。

王玲玲 许朱贤

新馆广场，正月初一至初六，每天都有三场川剧“变脸”节目精彩呈现；第二，在苏州市中小学“亲近太湖湿地，关爱大熊猫”少年儿童绘画比赛中涌现出的画作，届时将在世博苏州新馆广场举办现场义卖，竞拍所得款项将全部捐献给大熊猫故乡四川。第三，大年初一，老成都民俗中代表智慧之神的喜神将给人园的部分游客赠送福袋，送去新年的祝福。最诱人的便是成都小吃，春节期间，湿地公园的游湖农庄将变身成为小吃的广场，游客可以体验夫妻肺片、龙抄手、担担面等正宗的“成都味”。

李晓惠

## 迎新年·车票行情 小年夜前 中长途火车票卖光

记者昨天从苏州火车站获悉，小年夜（1月21日）前苏州火车站发往全国各站的中长途车票已全部售完，沪宁城际、京沪高铁有部分余票，安徽方向有少量余票。苏州火车站提醒需要回家过年的旅客，可密切关注12306铁路售票官方网站，看是否有退票或未取的“回炉”余票，或换乘汽车、飞机等交通工具回家。

此外，苏州三香路体育场取（售）票中心和昆山南站取（售）票中心今天最后一天对外开放，截止时间分别为下午6点和下午5点，有需要的市民请及时前往。

李晓惠

## 打四黑除四害

# 苏州销毁300万假货

昨天下午，在桐泾公园门口，苏州市公安局隆重举行了“打四黑除四害”专项行动假冒伪劣商品销毁仪式。当日，被执法部门查处的案值约300万元的各种假冒伪劣商品被集中销毁。

在销毁仪式现场，记者看到，停放着七八辆货车，每辆货车都满载着假烟、假酒、假调味品等假冒伪劣商品。“太坑人了，查得好！”不少市民驻足围观。本次销毁的只是缴获到的部分假冒伪劣商品，案值300万元。

据了解，2011年8月下旬以来，公安机关联合政府各相关职

能部门，全力开展“打四黑除四害”专项行动，集中侦破了一批“四黑四害”大要案件，打掉了一批“黑作坊”、“黑工厂”、“黑市场”、“黑窝点”，惩处了一批坑害群众、作恶多端的违法犯罪分子。在4个月的集中整治行动中，全市共捣毁黑作坊274家、黑工厂97家、黑市场124家、涉黄涉娼黑窝点994家；共破获刑事案件368起、治安案件1559起；打击处理涉案人员5516人，其中刑事拘留475人、取保候审170人、逮捕215人、移送起诉113人、劳教21人。

何洁

## 打黑除害实现信息共享

昨天记者获悉，苏州市“打四黑除四害”信息共享管理平台已投入使用，今后“四黑四害”信息在政府相关部门间将可实现共享流转，协作程度将进一步提高。这在江苏省尚属首家。

据介绍，“打四黑除四害”信息共享管理平台原来只局限于公安内部使用，现在依托互联网，工商、质监、城管、卫生、食药监、农委等10多个职能部门，都可以通过有关账号登录到该平台，发现和提供线索，实现信息的研判分

析、核查反馈，真正形成“发现问题—提交问题—解决问题”的工作链和责任链。

针对排查梳理出的线索，将严格区分一般性违规问题与严重违法犯罪行为。对一般性违规线索，及时转交相关职能部门，做到早发现、早检测、早查处，防止形成更大危害；对严重违法犯罪线索，坚持严厉打击，坚决掐断违法犯罪活动的利益链条；对一些复杂疑难案件，知会检察院、法院提前介入，依法打击处理。 何洁

## 政务微博

# 听众达到19万人 市物价局微博进江苏前十

近日，腾讯发布《江苏微博报告》，截至2011年12月10日腾讯微博在江苏共开通1510个认证政务微博，在这些政务微博中，听众人数超过10万的就有85个，苏州市物价局腾讯官方微博以19万听众数位列江苏十大政务微博第八位。

苏州市物价局有关负责人说，除了腾讯微博之外，他们还拥有苏州市物价局新浪微博和苏州市价格监测新浪微博，三大微博

每日更新苏州市各大农贸市场农副产品的价格，及时进行各类价格信息的发布、比对及价格政策的解读，促进经营者价格自律、合理定价，帮助消费者价比三家、理性消费。

三大微博积极宣传政府稳定物价、保障民生的政策措施和工作成效，增强了人民群众对党委政府保供稳价、保障民生的信任度和认可度，树立了政府部门的良好服务形象。 陈泓江 李俊锋

## 市场观察

# “东施”也被吹成“西施” 去年电视购物纠纷最突出

昨天，记者从苏州市消费者保护委员会了解到，2011全年苏州市食品类投诉显著下降，但通过电视购物、网络购物等手段推销的移动电话、计算机、首饰类产品引发的纠纷最为突出，网络团购成为投诉新热点。消保委工作人员称，珠宝首饰损坏投诉、预付式消费等投诉仍是处理难点。

### 1058元的电脑不能用

去年，刘先生看中了苏州某商家电视购物广告中推销的笔记本电脑。广告中，商家将电脑的性能宣传得“天花乱坠”，并称电脑具有无线上网功能。刘先生感觉电脑性能高端，价格又便宜，所以十分心动，随即花费1058元订购了一台电脑。但货到后一使用才发现，电脑根本没有广告中宣传的无线上网功能，甚至都不能正常使用。

昨天记者从苏州市消费者保护委员会了解到，截至2011年底，苏州全市各级消保委组织共受理消费者投诉4166件，计算机、移动电话、服装鞋帽位居投诉产品前3位。

苏州市消保委主任曹凌霄介绍，涉及广告问题的投诉占总投诉量的10.3%，计算机、首饰类商

品投诉中涉及广告问题的投诉最多。就计算机类商品来说，通过电视购物的投诉最多，为142件，占投诉量的33.2%，品牌均为国产山寨机。“计算机投诉涉及两类问题，第一类是夸大宣传，广告将产品天花乱坠吹捧一番，等消费者订购后却发现产品跟广告宣传的完全不符；第二类则是售后服务缺失。”

### 团购成为投诉新热点

曹凌霄称，2011年食品类投诉同比下降78.4%，质量问题仍是食品投诉重点。2011年度受理食品质量投诉有58件，占投诉总量的66%，主要涉及食品在保质期内出现发霉、变质情况。

团购大军的兴起，使得网络团购成为去年的投诉新热点。去年苏州全市各级消保委受理网络团购咨询和投诉56件，从投诉的性质来看，11件涉及团购产品质量问题，涉及餐饮、美容服务类，占24.4%；34件是涉及团购产品的合同及售后纠纷，占75.6%。曹凌霄称，某些团购网站以低价为主要竞争手段，存在服务滞后、监管缺乏等问题，致使消费者不仅没有得到应得的物品、服务，合法权益还受到损害。 李静